

特别关注·一线保障新亮点

关键词:休假新规定

休假新规带来了什么

■本报特约记者 童祖静 通讯员 陈大帅 曾宪昌

记者调查

曾经休也不是,不休也不是,官兵休假难在哪儿

探亲回到家中,第72集团军某旅作训科王参谋终于和家人团聚。聊起以往的休假经历,王参谋道出心里话:“当休假遇上任务,那真是休也不是,不休也不是。”

去年,王参谋跟随部队在驻训场摸爬滚打。原本,他和未婚妻相约年底登记结婚,在部队领导和战友的支持协调下,他按计划从驻训地回到部队驻地,准备休假。

没想到恰在这时,部队再次接到任务,作为科里主力参谋,此时提出休假想法有些“不合时宜”。一番思想斗争后,他拨通了未婚妻的电话做出解释,接着一头扑进任务准备工作中。

“计划永远赶不上变化。”该旅人力资源科郑干事告诉记者,因为执行紧急任务主动放弃休假的官兵,在该旅还有很多。

随后,郑干事向记者分析了基层休假难的几种现象:一是休假时间和任务时间冲突,官兵选择放弃休假;二是战友遇到紧急情况需休假,官兵主动延期休假;三是随着时代发展,一些政策已不能满足官兵实际需求。

该旅机动技侦连李副连长去年多次参加上级组织的集训、驻训、演习任务。原本,他和刚认识的女友定好了见面日期,因为任务一个接着一个,他没时间向组织提出休假申请,只得将见面日期一推再推。

“按照旅队工作计划,部队外出驻训时间长达半年,加之各种学习集训、考核任务,工作排得满满当当。”郑干事坦言,按照以往规定,官兵在任务期间也可以安排休假,但大家还是担心被贴上“怕苦怕累”的标签,通常选择将休假时间安排在“非驻训期”。

“除了官兵思想上的顾虑,过去一些规定限制也让人无奈。”那年休假期间,该旅二级士官柏宇打算回老家购买商品,他挑选好房源、付完首付,需要先回部队办理公积金贷款审批,再回老家银行办理贷款。按照以往规定,军士每年假期一般不超过两次,他去年因订婚已休假一次,当年内想要办理购房手续已没有机会。

连队制订全连休假计划,也让各级主管直呼是门“大学问”。该旅修理连李指导员告诉记者,官兵因结婚、购房等个人重大事项产生的休假需求,时间上较为分散,统筹安排时还算简单。但在春节、中秋等假期,官兵的休假需求相对集中,安排起来难度更大。

官兵休假难产生的现实问题,该旅领导也看在眼里。按照规定,休假探亲落实率不足、休满率不足的单位,应当向上级书面说明情况,确有问题的还要追究责任。



图①:第72集团军某旅官兵在训练中奋勇争先;图②:官兵阅读新出台的休假政策详解;图③:战士休假,相伴离开营区。胡雪摄

“修订政策本身就是一种导向,这鼓励我们在落实休假问题上要打一仗主动仗。”该旅领导说,他们通过政策宣讲、走访调研、集体座谈等活动,一方面消除官兵不敢休、不愿休的心理,另一方面制订具体的落实举措,全力保障官兵合法权益。

春节过后,该旅各级即将开赴野外执行任务,官兵纷纷正常提交了休假申请。探亲回到家中的王参谋已经和未婚妻完成登记手续,携手走向新生活。

有了政策支持,更需主动作为,解难还要“借东风”

“多亏机关的政策讲解,让我完整享受休假权益。”谈起自己的休假经历,中士小陈喜上眉梢。

前年5月,小陈因感染肺炎,在驻地医院住院治疗近2个月才痊愈归队。按照以往规定,当年请假天数,服役年限不满10年的,累计60天以上的不再享受当年年假、探亲假期。

出院后,他接到机关工作人员打来的电话,向他讲解最新休假规定,询问是否需要安排休假。新规定将“60天”改为“90天”,当年请假天数分别累计超过三分之二但未达到这一天数的,年假、探亲假期减半。得知情况,小陈立即上报休假申请,回到家中调养身体。

保障官兵合法权益,就是保障战斗力建设。借着新规定出台的东风,该旅成立调研组,专门调研官兵休假矛盾,

形成《官兵探亲休假问题矛盾分析报告》,详细列举“任务连续不能休、意愿集中没法休、担忧落后不敢休”等5大类20余个问题。

“休假是军人的合法权利,依法保障官兵休假是各级党委必须履行的责任。”一场“休假解难座谈会”召开,机关业务科室和基层官兵代表齐聚一堂,共同商讨对策。

看着调研组准备的报告材料,作训科科长感到肩负着沉甸甸的责任——官兵反映上来的矛盾困难中,需要作训科协调解决的,最多,其中最棘手的就是各类考核难题。

经过一番思考,王科长结合有关规定提出建议:部分课目采取能力评估制,当时没有参加考核的参照以往成绩评定,由营一级党委给出评估意见;考核期间休假的官兵,由机关根据实际安排时间集中补考。

王科长的意见,得到旅领导和官兵代表的一致肯定。该旅领导进一步指出,要多措并举加快人才培养步伐,解决部分技术骨干因无人接替而休假难的情况。相关科室立即承诺,通过外请人员培训和组织内部集训的形式,尽快把人才短板补齐。

座谈会上,基层代表大胆提出矛盾、业务科室对口提出解决建议。一来一往,问题一个个解决,会议室内洋溢着暖心氛围。

“打通政策落实的‘最后一公里’,才能让官兵感受到政策温度。”该旅人力资源科科长说,座谈会后,他们通过旅强军网平台,常态收集官兵的意见建议,吸纳“安排机关干部到基层代职”“加快休假审批流程”“法定节假日分段安排休假,让更多人享受福利”等10余

条推动休假制度落实的建议。

该旅还编印《为兵服务马上就办手册》,以官兵关注较多的办事、办证、福利三类事项为突破口,梳理探亲休假、家属随军、保教费、分居费等20项具体业务办理流程,解决官兵遇事“不知道找谁办、不知道怎么办、不知道准备啥”等问题。

该旅六连中士甄若恒的女朋友是一名教师,两人一直商量想在“教师节”这个特殊的日子领取结婚证。但由于训练任务重,甄若恒一直没能确定休假时间。随着旅里各项措施陆续出台,甄若恒得以顺利休假,两人按原计划领取了结婚证。

休假归队,甄若恒马不停蹄地赶赴驻训地,投入训练之中。

释放政策活力,提升打赢能力

“指导员,比武我能参加!”前不久,二级上士戴飞超向指导员汇报了自己的想法。

戴飞超在陆军狙击手集训中鏖战数月,成功斩获一枚金牌。载誉归来,本想一次性将假期休完,听闻还有重要比武任务,他果断将假期分为两段,休完第一段假期后,再次投入比武备战中。“剩余的假期,我想比武结束再休,先为连队多争一些荣誉!”戴飞超说。

一级上士刘剑和妻子、父母常年三地分居。去年上半年,因为父母、妻儿两边要处理的事情多,他当年的假期已全部休完。

去年9月,《军队实施〈中华人民共和国人口与计划生育法〉办法》正式施行。明确符合法律规定的生育子女的军队人员,有子女未满3周岁的,每年可额外享受5天育儿假。这意味着,刘剑去年底可以再休假回家一次。

“政策越来越暖心,幸福感越来越强。”完整休完假,刘剑工作干劲十足,在上级考核中取得专业第一的好成绩。

有了政策支持,各级制订休假计划更加灵活。记者翻阅该旅某连休假计划表,每个月都有相应的休假人员,还用不同颜色标注出其所属班排。

“我们结合年度工作制订休假计划,既满足任务需要、战备要求,又能让大家‘常回家看看’。”该连指导员说,由于放开分段休假的限制,他们今年安排12名初级军士在春节等假期休假。以往,这些时间往往是安排有家庭困难的中高级军士休假。

确保“该休就休、应休尽休”,对于该旅一营官兵来说,落实休假新规让大家动力十足。

去年,营队一直在外执行重大任务,直到今年春节前夕才返回营区。该营教导员说,根据新规定,营队休假率单独统计,不影响旅队整体休假率,并且可以跨年度安排。卸下行囊,战友们终于可以安心休假了。

释放政策活力,提升打赢能力。走进该旅训练场,记者见到一派火热练兵景象。“给官兵一分温暖,他们会给部队十分的回馈。”该旅一名领导说。

第1523期

军人最新休假政策 一图带你了解! 转发+收藏!

1 休假 休假,包括年假、探亲假,以及婚假、产假、护理假、事假、病假等其他假。 年内同时符合享受年假、探亲假条件的,只能选择享受其中一种,假期按照年假、探亲假较长的一项执行。 按照规定享受的婚假、产假、护理假假期,不计入本人年假、探亲假假期。 请事假的的天数,计入本人年假、探亲假假期。军官、军士请假达到相应天数的,按规定计入本人年假、探亲假假期,但因战团营的不计入。 年假、探亲假可以分段安排,通常不得超过3次。 2 扣假 休年假、探亲假期间,国家法定节假日不计入假期。上述国家法定节假日为实际放假的天数,包括节假日和调休日。 休事假、病假、婚假、产假、护理假期间,公休日和法定节假日计入假期。 参加保健疗养、专项疗养的天数,以及驻高原、海岛部队军官、军士按照规定带病参加特勤疗养的天数,计入本人年假、探亲假假期。 3 路途 经批准到部队驻地以外地区休年假的,路途往返时间计入假期。 年度内一次性探亲假的天数,路途往返时间不计入假期。 因本人原因分段探亲假的,第一段假期的路途往返时间不计入探亲假假期;因工作原因分段探亲假的,相应分段假期的路途往返时间不计入探亲假假期。 路途往返时间按照就近原则,根据实际乘坐公共交通工具在途时间确定(其中,不足1天的按照1天计算)。 休婚假、产假、护理假以及请事假、病假的路途往返时间,计入本人相应假期。 4 年假 服役(含参加工作,下同)不满20年的,年假基本假期为20天;服役满20年的,年假基本假期为30天。 在特殊岗位、特殊地区工作,符合相应情形的,年假假期在本人基本假期基础上增加10-60天。同时符合多种增加年假假期的,按照最长的确定,不累加。 5 探亲假 与配偶、父母、配偶父母等被探望人不在同一地生活的,享受探亲假。探亲假基本假期,按照下列规定执行: (一)符合探望配偶条件的,基本假期为每年40天; (二)符合探望其他被探望人条件的,如本人已婚,基本假期为每年20天;如本人未婚、离异或者丧偶,军官和军士以上军士基本假期为每年30天,下士基本假期为每年20天; (三)同时符合探望配偶和其他被探望人条件的,如配偶与其他被探望人在同一地生活,基本假期为每年40天;如配偶与其他被探望人不在同一地生活,基本假期为每年45天。 在特殊岗位、特殊地区工作,符合相应情形的,探亲假假期在本人基本假期基础上增加10-15天。同时符合多种增加探亲假假期的,按照最长的情形确定,不累加。 制图:王武俊

千方百计把政策落实好

■刘青山

锐观点

《军人休假工作暂行规定》综合考虑官兵劳动强度、风险系数、艰苦程度等因素,采取“基本假期+增加假期”形式,分段休息、增加次数,科学统筹、合理安排,细化了条款,明晰了模糊地带、压缩了弹性空间,具有很强的可操作性,为充分维护官兵合法权益提供了有力保障。

政策落地之后,人是关键因素。一方面,再好的政策也需要人去执行。另一方面,一项政策设计再周密,也难以涵盖每一个具体问题,需要具体的人去研究政策、吃透精神、搞好结合、细化措施,千方百计落实好政策。各级要树立

正确的政绩观,积极履职尽责,不能踩着下限“就低不就高”,不能“一刀切”严控严禁,不能搞土政策土规定抬高“门槛”,须设身处地想官兵之所想、急官兵之所急,在政策范围内应休尽休、能休尽休。

科学制订计划。“凡事预则立,不预则废。”要认真研究政策,综合各种因素科学为每名官兵量身定制年度休假计划,不能“千人一面”,看似有计划实则无计划,造成扎堆休假影响任务完成,或强制休假令官兵不满意。制订计划要与形势任务、官兵意愿、现实所需对接,既满足完成任务要求,又能让大家“常回家看看”。制订安排工作任务要与年度休假计划对接,统筹考虑官兵休假因素,妥善化解官兵心头上的工休矛盾。

灵活安排休假。按计划休假既不

能机械“刻舟求剑”,也不能盲目“按图索骥”,原则上按照既定计划安排有序推进官兵休假,执行上还需具体问题具体分析,遇有突发特殊情况要考虑官兵的现实需求,及时调整计划,慎重召回统筹安排人员补缺,不失执行计划的灵活性。

畅通渠道审批。官兵利益无小事。优化流程,删除不必要环节,畅通审批渠道,急事急办、快事快办,提高办事效率和保障水平。各级要提高服务意识,多一些“马上办”的担当,把官兵休假的事当成自己的事去办,叫停“等一等”,不让官兵休假的事在手中延误,避免暖心假成了闹心假。希望各级进一步增强责任意识,打通堵点释放新效能,让每名官兵都能享受舒心假期。

缩短从家门到营门的距离

■胡广泉

一线见闻

前不久,第71集团军某旅一级上士冀亚祥的妻子王美玲来队探亲,刚出机场就看到等候已久的丈夫。王美玲从家乡到部队驻地辗转9个小时,换乘多种交通工具,部队提前了解到她的行程,安排专车接送,这是该旅打造惠民暖心工程的一个缩影。

据了解,该旅驻地较为偏远,从机场到营区往返百余公里。“按规定家属来队探亲,单位可派车接送,考虑到上级接站压力大,我还不太好意思给单位添麻烦。”冀亚祥的顾虑也是该旅大多数官兵的顾虑。以往,该旅家属探亲到达驻地,需搭乘机场大巴到达市

区,再转乘网约车前往营区。

在仔细研究有关规定后,该旅安排相关科室,每个月收集全旅家属来队相关信息,统筹安排车辆接送,为来队家属做好保障工作。

同时,针对春节等节假日家属来队高峰期出现的“来队家属房紧缺”问题,他们调整单身机关干部宿舍,腾出公寓房;积极与地方协调联系,选取单位附近管理正规、环境舒适的快捷酒店,预租房间作为家属来队临时用房。

为精准解决单位阶段性用房困难的问题,该旅党委加强统筹,采取按需上报与差异分配相结合的方式,简化申请程序,缩短审批时间,将家属临时来队住房指标下放至各营连。官兵按需上报用房计划,机关在准确掌握整

体来队情况后,加强对家属房的合理调配,确保每名来队家属有房可住。

“把为兵服务的小事做好,好事做实,把温暖送到官兵的心坎上。”该旅领导介绍说,下一步将持续推进惠及广大官兵及家属切身利益的各项实事,督促机关持续提升服务质量,持之以恒解决官兵后顾之忧。

政策链接

《内务条令》规定:军人直系亲属临时来队,有条件的单位可以安排车辆到邻近的火车站、码头、机场接送站。 军人直系亲属来队通常在部队招待所或者家属临时来队住房留住,留住时间:配偶一般不超过45日,其他直系亲属一般不超过10日。

图表内容由“中国军号”公众号提供。